

我

鄉

在

蛻

變

中

廖潤琛

一九八一年四月二十九日，上水鄉鄉公所舉行開幕典禮，並編印特刊，以誌其事。

我在上水鄉生長，而大部份時間亦在上水鄉服務，鄉土情感自然濃厚。回顧過去數十年的狀況，深覺我鄉在蛻變中，此為可喜的現象，亦為可述的事蹟。

我族祖籍江西，後移福建。始祖仲傑公在廣東東莞鳳水鄉立村，時間約為宋代末葉。上水圍建於元代至元十七年（公元一二八〇年）至元代至正二十七年（公元一三六七年）之間。

新界西部的元朗為平原，北部的上水為盆地，農業經濟價值很大，適宜耕種，故世世代代皆以務農為業。農村生活，一般狀態，都是日出而作，日入而息。

鑿井而飲，耕山而食。年歲豐收，地方太平，每屆時節，父老閒話桑麻，兒童嬉戲門巷，自由自在，無憂無慮，生活方式，簡單之中帶淳樸，至今猶令人嚮往。

在野外，牧童騎牛；在路上，士紳騎馬。歷元、明、清三個朝代，都有此種農村特色。

中國文化重視氏族關係和倫理道德。由宗族形成的園村，多設有宗祠。春秋二祭，儀式隆重。由單純的園村發展為複雜的聚落，為了互通有無，解決供求，墟集就很自然出現。

上水鄉廖氏宗祠，建於清代乾隆十六年（公元一七五一年）至今已有二百三十年歷史。宗祠的建築形式，深具中國傳統文化的色彩。

一八九八年，英國政府租借新界，一九一一年，九廣鐵路通車，西方文明與中國文化互相發生影響力。上水鄉人士在社會意識上和生活方式上，開始發生變化。一九三二年，鳳溪學校創立。那時中國的科舉雖廢，但科學未興。鳳溪學校承接時代的使命，創辦人兼第一屆校董會主席壽彭家先生，親撰學校大門開學誌慶對聯，